

用心做好提升群众「幸福指数」的事儿

——永定区数字垭镇开展「我为群众办实事」实践活动纪实

本报记者 王芳

通讯员 童线

供水工程建设。



关爱留守儿童。

青青茶山生机盎然，载满茶农增收致富的希望；

3000亩奈李基地果实累累，一车车奈李被运往山外的世界；

供水系统建设、改厕工程实施，一件件改善民生的实事全力推进

永定区数字垭镇党委、政府牢记初心使命，一直把“我为群众办实事”，努力提升群众的幸福感、获得感、安全感作为工作的重心，作出“群众的事就是我们自己的事”承诺，心系群众，急难愁盼，用心谋划发展大计，带领全镇人民奔跑在幸福的大道上。

擘画乡村振兴蓝图，为群众打开幸福门

乡村振兴建设大幕开启。作为永定区的大镇，数字垭镇领命新的任务，全镇3万多人投入乡村振兴圆梦工程。

数字垭镇位于张家界市永定区西北部，境内自然风光秀美，土家文化浓厚，先后被列为国家重点镇、湖南省特色镇、湖南省新型城镇化示范镇、张家界特色旅游风情镇，历史以来就是人口集中、商业繁荣的交通枢纽和中心集镇。该镇紧紧抓住资源优势，做活发展文章。

因地制宜优规划。由住建部门牵头，结合当地实际，针对每个村的特点和区位优势进行了村庄规划，让每个村明确了自身定位和发展方向。同时科学制定集镇总体规划。杨家界大道、三路一桥、通站公路等重点项目相继实施，教兴北路提质改造已施工完成，道路如同蛛丝扩散，连接四面八方，为群众出行带来方便。

集镇建设提质升级正在进行时。禾田居精品展示区项目完成施工，永定区土地收储项目数字垭镇二家坪土地征收丈量已完成，张家界二中进校公路加宽项目已完成土地丈量。并利用扶贫、交通、一事一议等资源，各村（社区）基本实现路面硬化，加大自来水管铺排面积，解决全镇大部分居民安全饮水问题。

紧紧围绕农业增效、农民增收两大目



上门宣讲政策。

晋



关爱留守儿童。

标，助推传统农业转型升级，实现农旅融合发展。该镇党委政府经过反复讨论研究提出，以杨家界大道沿线的现代农业展示区为重点，推动发展乡村旅游，以项目带动，加快培植烟草、莓茶等项目。同时抓住小城镇建设这一发展机遇，积极争取项目和建设资金，开发优势项目，促进经济发展，打开经济发展新局面。

布局产业发展，助群众种下发财果

六七月份，正是奈李成熟上市的时候。阳光村有数字垭镇最大的奈李基地，面积达三千亩，甜脆可口的奈李十分受市场欢迎。村民徐家权家今年奈李产量达5万公斤，收入50万元。在政府的指导下，我们对品种进行改良，精心管护，果子结得又大又甜，政府还帮助我们对接合作社，种奈李不愁销路，政府帮我们帮到了关键地方。在果园采摘奈李的徐家权乐呵呵地说道。

今年以来，数字垭镇党委政府在稳步发展传统农业的同时，做大做强新兴产业，着力推进三产融合，提速增效产业发展。一是大力做强传统产业。继续加快推进张桑公路沿线万亩蔬菜产业带建设，种植蔬菜6898亩，水稻和玉米种植面积19384亩，完成抛荒整治500多亩，实现2000亩的旱油轮作。二是重点发展新兴产业。3户种植养殖合作社申请增加面积，重点发展烟叶、阳光奈李、禹溪金秋梨、七家坪黄桃、三军黄桃、新路水蜜桃、居委会茶叶、朝天山百果园等特色种植基地。三是全力推进乡村旅游。紧紧围绕区委区政府提出的发展战略，借力西线旅游，大力开发辖区内朝天山、龙洞湖、阳光、七家坪、竹园坪等优势旅游资源，打造有特色、有亮点的旅游景点，有效促进传统农业向旅游观光农业转型。

在产业发展过程中，数字垭镇党委政府当好设计师、联络员、服务员等角色，充分考察调研，反复讨论商议，因地制宜，选准产业项目；利用龙头企业和专业合作社，构建“企业+专业合作社+基地+贫困户”利益联结机制，扎实开展劳动技能培训，不断增强造血功能，实现“一乡一业、一村一品、一户一策”。今年新种植油茶500多亩，种植果树700多亩。

在务实为民的镇党委班子的带领下，产业发展生机勃勃，人民幸福指数快速升级。

躬身办实事，帮群众解决烦心事

到数字垭镇采访，有件事情让记者印象深刻。

正是一年最热的季节，开了一上午会

的镇党委书记李飞顾不上中午休息一下，又冒着酷暑匆匆下村搞调查，他叮嘱，不要打招呼，自己要摸清最真实的情况。该镇工作人员介绍，这是他们工作的日常。

群众的事无小事。对群众反映的急难愁盼问题，不拖延，不推诿，快办快结，尽最大努力满足群众的诉求，这是数字垭镇党委政府的一贯作风。

该镇从方便群众生活、改善人居环境的角度出发，广泛摸底调查，搜集整理出“我为群众办实事”清单30条，逐条落实解决。

该镇的宋柳村地理位置较高，区域内的人畜饮水还停留在上世纪农村饮水解困阶段，水质远达不到国家的饮用水标准，如遇连续干旱期还会出现无水可用的情况，属于典型的季节性缺水地区。目前，该村供水系统建设全面推开，已完成95%工程量，已建有单村集中供水工程，供水管网覆盖全村，村民饮水难问题彻底得到解决。

坚持以人民为中心的发展思想，扎实做好保障和改善民生工作，兜住民生底线。上半年全镇共发放社会保障兜底资金759人次107.6万元，特困供养资金151人次39.64万元，重残、因残两项补贴资金629人次26.58万元，孤儿生活补贴5人次2.85万元，实施临时生活救助252人次15.47万元，高龄老人生活补贴67人次4.4万元，事实无人抚养儿童补贴18人次6.46万元。农村新型合作医疗目前缴纳21236人次594.608万元，困难群体参保率达100%，农村新型养老保险8745人次。

合力建设美丽乡村，让群众住得更舒心。每月开展农村人居环境整治考核考评，开展“清洁卫生户”“最美庭院”等评比活动；开展卫生清洁为主题的志愿者活动，充分发挥党员、志愿者、共青团员的带头作用，持续深入开展“一拆二改三清四化”整治行动，拆除空心房、断壁残垣31处，集中改厕1261处，开展陈年垃圾、农业废弃物等清扫行动，路面硬化新增10公里，炒砂路3公里，实现村道路灯全覆盖。

为群众筑起安全屏障。上半年，共整改各类安全隐患153处，其中道路交通安全隐患100余处，矿山安全隐患3处，消防隐患20余处，危化品安全隐患10余处，其他各类隐患20处。

我们将乘势而上，推进乡村振兴建设，把增进人民群众福祉作为责任，把

“我为群众办实事”实践活动长久坚持下去，全力打造国际旅游度假风情镇，着力打造文化艺术之乡，从物质和精神上不断满足人民日益增长的需求，开启数字垭镇发展的全新局面。面向未来，镇党委书记李飞掷地有声地表示。